

AMERIKANSKI SLOVENEK

PRVI SLOVENSKEGA LISTA V AMERIKI

Wool: Na vojn in narod — In pravica in resnica — pa boja za svajo

GLASILO SLOV. KATOL. DELAVSTVA V AMERIKI IN URADNO GLASILO DRUŽBE SV. DRUŽINE V JOLIETU; S. P. DRUŽBE SV. MOHORJA
CHICAGI; ZAPADNE SLOV. ZVEZE V DENVER, COLO., IN SLOVENSKE ŽENSKE ZVEZE V ZEDINJENIH DRŽAVAH.
(Official Organ of foreign Slovenian Organizations)

NAJSTAREJŠI
IN NAJBOLJ
PRILJUBLJEN
SLOVENSKEGA
LISTA V
ZDRUŽENIH
DRŽAVAH
AMERIŠKIH.

ŠTEV. (NO.) 69.

CHICAGO, ILL., TOREK, 11. APRILA — TUESDAY, APRIL 11, 1939

LETNIK (VOL.) XLVIII.

Zasedba Albanije razburila Evropo - Papež poziva k miru

Hitler in Mussolini ponovno pokazala, da lahko brez kazni po svoje gospodaritvo po Evropi. — Italijani ugrabili Albanijo potem, ko so premagali oster odpor prebivalstva. — Anglija in Francija "mirni".

REAKCIJA NA POHODU

Duhovnik svari, da se stara garda vrača k oblasti.

Paris, Francija. — Fašistična os Rim-Berlin je zadnji teden ponovno dokazala, da lahko izpreminja zemljevid Evrope, kakor se ji zdi, da se bo bolj skladalo z njenimi načrti in cilji, ne da bi ji bilo treba kaj resnejše jemati v poštev, kaj druge države o tem mislijo; postavijo jih enostavno pred izvršeno dejstvo in potem šele odgovarjajo, po svoje seveda, na razna vprašanja.

To metodo je uspešno uporabljal doslej Hitler in v tem ga je koncem tedna enako uspešno posnemal njegov zaveznik Mussolini in rezultat tega je, da neodvisne kraljevine Albanije ni več. Izginila je na podoben način kakor pred nekaj tedni Čehoslovaška. Razlika je bila le ta, da so se Čehi brez odpora uklonili pritisku ter s tem ubavovali svojo domovino razdeljajo ter prepričali brezpomembno prebivalstvo, dočim so se je arnavstvo prebivalstvo Albanije postavilo po robu in se spustilo v boj z Italijani, ki so prišli, da zasedejo njegovo domovino. Štirikrat so bili Italijani odbiti, predno so mogli nadaljevati prodiranje, toda njih številna premoč in modernoro orožje je končno zmagovalo nad slabo oboroženimi Albanci. In tako je zdaj cela Albanija v fašističnih rokah.

Ta novi mednarodni rop je spravil evropske države v pravo paniko, katero skušajo na zunaj sicer prikriti, tolažijo se, da ni nikakega povoda za alarm, kar pa se jim ne posreči posebno. Zlasti jugovzhodne države, prva med njimi Jugoslavija, so razburjene do skravnosti, kajti vedo, da ni za nje nobene sigurnosti več, ako se ne napravi konec fašistični agresivnosti, in tako skušajo z novo vneto medsebojno zvezo utrditi, da bodo lahko nastopile skupno z Anglijo in Francijo, ako se boste namreč ti dve odločili sploh za kak energičen nastop.

Anglija doslej ni napravila nobenega drugega koraka, kakor, da je proti italijanski ugrabitvi "odločno protestirala"; da bi kaj ostrejšega podvzela, je težko verjetno. Isto velja tudi za Francijo, kajti ta enostavno sledi vodstvu Anglije. Dobro pretvezo za svoje krotko obnašanje najdete v "slovesnem zagotovu" Italije, češ, da okupacija Albanije ni naperjena proti nobeni drugi državi, marveč, da je šla Italija tja samo svoje interese braniti.

KONGRES POSVARJEN GLEDE LETAL

Washington, D. C. — Od dveh vplivnih strani, namreč od svetovnega odbora za aeronavtiliko in od armadnega vodstva, je prejel kongres zadnji petek svarilo, naj se ne zanemarjajo ameriške zračne sile. Povdarilo se je pri tem, da ima Nemčija boljše bojne aeroplane kakor Zed. države.

KRALJICA MORALA PO PORODU BEŽATI

Atene, Grčija. — Albanska kraljica Geraldina, ki je stara 23 let in se je s kraljem Zogom poročila nekako pred letom dni, si bo gotovo zapomnila, kdaj je postala kraljica, še bolj pa, kdaj se ji je rodil prvorojenec. Sin ji je bil rojen v sredo zadnjega tedna, toda že dva dni za tem je bila prisiljena vstati in bežati iz dežele pred Italijani, ki so zasedli njeno kraljestvo. Najprej je odpotovala v neko malo mesto blizu jugosl. meje, nato pa v grško mesto Solun.

TISOČERI TUJECENCI ODPUŠČENI Z WPA

Washington, D. C. — WPA administrator, F. C. Harrington, je objavil zadnji petek, da se je po zahtevi novega zakona, ki prepoveduje zaposlovanje tujecencev na WPA, odpustilo z dela pri tej ustanovi doslej 45,500 tujecencev. Od teh jih je največ v Illinoisu, namreč 9,888.

FANTASTIČNA NAPOVED

"Klerikalno diktaturo" napovedujejo v zapadnem svetu.

London, Anglija. — Znana Rutherfordova organizacija "Priče Jehove", vidi fantastične strahove, kateri groze od strani katoliške cerkve. Ta cerkev, pravijo, se pripravlja na pravo duhovniško diktaturo po celem zapadnem svetu. Nekemu časnikarju so povedali sledeče: Začetkom leta 1942 se namerava tukajšnji kardinal Hinsley nasilno poravnati vladi v Angliji in proglasiti duhovniško diktaturo. Podobni korak pa bo istočasno podvzel kardinal Mundelein ter se bo s pomočjo revolucije polastil vrhovne oblasti v Beli hiši. Toda tudi v Nemčiji se bliža "klerikalna diktatura", oziroma obstoji tam že zdaj, češ, da je Hitler popolnoma pod kontrolo kardinala Faulhaberja, in oba delujeta roko v roki. — Dokaz, kake strahove vidi fanatikem.

BRATA SE NAŠLA PO 35 LETIH

Chicago, Ill. — Neko protestantovsko dobrodelno društvo ima običaj, da vsak mesec enkrat obdaruje v hiralničji v Oak Forest vse tamkajšnje stanovalce, ki so protestantovske veroizpovedi, s 25 centi. To se je vršilo tudi zadnji petek ter so se pri tem čitala imena po abecedi. Ko je bilo prebrano ime Johannes, je pristopil 63 letni William Johannes, ki prebiva v hiralničji že 28 let. Ni pa bil pravi kajti v seznamu je stalo Adolf Johannes. William je nato povedal, da je imel brata, po imenu Adolf, toda o njem ni slišal že 35 let in domneva, da mora biti najbrž mrtev. Vodstvo hiralničse se je za zadevo začelo zanimati in je ugotovilo, da leži Adolf Johannes v bolnišnici tega zavoda. Peljali so Wil-

TEMNO NAPOVEDOVANJE SOVJETOV

Moskva, Rusija. — V italijanskem zasedanju Albanije je našlo sovjetsko časopisje novo priliko, da je udrihalo po Angliji in Franciji ter povdarilo, da je sedanja agresivnost Italije nov rezultat podaje, h kateri ste obe velesili pristali v Monakovem. Obenem napovedujejo listi, da je korak Italije naperjen naravnost proti Jugoslaviji in, da bo ta postala prihodnja žrtev fašističnih velesil.

KRIŽEM SVETA

— Madrid, Španija. — Prebivalstvo tukajšnjega mesta se je pretekli teden v polni meri poslužilo zopetne pravice svobodnega udeleževanja pri bogočastju. Tako je na Veliki petek obiskalo tukajšnje cerkve okrog 500,000 vernikov.

— Alexandria, La. — V tukajšnji škofiji so ukrenili potrebno, da se bo katoliški list "Catholic Action" kmalu pričeli pošiljati v vse katoliške družine. Ta list je postal zadnji jesen uradno glasilo nadškofije New Orleans ter škofij Lafayette in Natchez.

— Amsterdam. — Ako bo skušala nazijska vlada v Nemčiji zatrete katoličanstvo, se bo spravila na naravnost ogromno delo. S kraji, ki jih je Nemčija zadnje leto zasedla, šteje Nemčija zdaj okrog 90 milijonov ljudi, toda od teh je celih 45 milijonov, torej polovica, katoličanov.

— Dunaj. — Potom sbrhanvanja, ki ga izvajajo na prebivalstvo, se je nazijem posrečilo doseči, da je okrog 16,000 nestanovitnih katoličanov odstopilo od vere samo v mestu Graz na Štajerskem. V večjih krajih je število odpadnikov sorazmerno še večje.

— liama k njemu in tu sta se brata spoznala. Tako sta se našala po 35 letih ločitve; živelja sta pet let skupaj v hiralničji, a nista vedela drug za drugega.

RESEN APEL EVROPI

Papež pozval svet, naj preneha s sovražnostmi in istočasno uvede pravičnost tudi na znotraj.

Vatikan. — Nujen poziv svet, naj se vrne nazaj h Kralju miru in preneha z nevarnimi izzivanji, ki utegnejo zanečiti svetovni požar, je izrazil papež Pij zadnji nedeljo s svojega trona v katedrali sv. Petra v svoji velikonočni poslanici.

Povdarjal je sv. Oče, da so sedanjí dnevi taki, da ljudje z boječnostjo in strahom pričakujejo prihodnosti. In povoda za alarm je v resnici dovolj. "Bržkone še nikdar niso bolj veljale prerokove besede 'Vpili so mir, mir, toda bilo ni nobenega miru', kakor veljajo ravno danes," je dejal papež ter nadaljeval: "Kako pa naj tudi bo mir, ako so pogodbe, slovesno potrjene, in zagotovljene besede izgubile tisto varnost in vrednost, ki je neobhodno potrebna podlaga za medsebojno zaupanje in brez katerih dobiva vneto zaželeno razoroževanje, materijalno in moralno, z vsakim dnem manj možnosti za uresničenje? ... Kadar se žezlo pravice nadomesti z nasilnim orožjem sile, naj se nihče ne čudi, da se na obzorju pojavljajo bliški vojne namesto zaželjene zarje miru."

Pozval pa je papež, naj države tudi v svoji notranjosti izvrše pravično ureditev, namreč, da "dobrine in bogastvo, s katerim je Bog obsipal svet v dobrobit svojih otrok, primerno razdele". Dokler se namreč ne bo v notranjosti dosegel mir, da se ne bo treba več revščini bojevati proti nežmernemu bogastvu, je težko pričakovati kakega miru tudi na zunaj, je povdaril.

"Amerikanski Slovenec" in "Novi Svet" sta lista, brez katerih bi ne smela biti nobena slovenska družina!

Iz Jugoslavije

Žalosten položaj delavstva v tovarni v Mislinjah, ki je bilo zaradi tega prisiljeno, da je stopilo v stavko. — Velik ogenj v Škofji Loki, ki bi kmalu zahteval človeške žrtve. — Smrtna kosa in drugo.

V boju za svoje pravice
Mislinje, 22. marca. — Samo tisti, ki mislinjsko delavstvo dobro pozna, kakor tudi tamkajšnje razmere, more verjeti, da je bilo delavstvo prisiljeno stopiti v stavko. Samo v eni trgovini dolguje tamkajšnje delavstvo nad 240.000 din, pa tudi v drugih trgovinah ne bo veliko razlike. Imel sem priliko videti, kako je v trgovino prinesla delavčeva žena še zapečaten kuvert z denarjem (tu je bila delavčeva 14 dnevnja plača). Trgovec je skomignil z rameni, pomajal za glavo in rekel: "Ja, ako ne boš prinesla več, ti bom moral ustaviti kredit".

V času, ko se je v Mislinjah hotelo razdeliti po agrarni reformi veleposestvo dr. Pergarja, je podjetje pobiralo podpise delavcev, češ, ako se ne podpisajo, se bo tovarna ustavila, ako pa pristanejo na to, da se njegovo veleposestvo ne razdeli, bodo imeli pri njem stalen zaslužek.

Ko se je pred 8 leti pojavila svetovna kriza, je tamkajšnje uvidevno delavstvo takoj pristalo na predlog podjetja, da so se znižale plače vsem delavcem za 30 par na uro. Podjetje je takrat obljubilo, da takoj, ko se bo zboljšala konjunktura, bo vrnilo odvzetih 30 par, mogoče pa dalo še več. Delavstvo je čakalo na boljše konjunkturo, odnosno na podjetniške obljube 8 let in ko je teh 30 par končno po dveh poravnalnih razpravah ZZZ delavstvu le priborila, so se začela ponovna izigravanja delavstva. Zato je delavstvo prepričano, da mora temu narediti konec in čeprav gleda lačnim otrokom v oči lačen brezposelni oče, je prepričan, da bo v tej posledni borbi prišel do svojih pravic. Zaradi trmastega stališča dr. Pergarja položaj postaja resen in se zaostruje.

Rešeni v zadnjem trenutku
Škofja Loka, 23. marca. — V noči od ponedeljka na torek je začela goret domačija posestnika Franceta Kržišnika na robu Škofje Loke, kjer se pričinja Poljanska dolina. Ogenj se je silno hitro razširil in ni bilo mogoče rešiti niti gospodarskih objektov niti stanovanjskega dela poslopja. Goret je začelo ob 2 zjutraj v drvarnici in na podu. Požar je prva zapazila Ana Volkičeva, sosedka nasproti Kržišnika. Hitro je poklicala svojega moža in oba sta hitela za silo obličena klicat Kržišnikove, ki so spali v srednjem delu stanovanjske hiše. Bilo je zadnji hip, ker so bili vsi Kržišnikovi že v smrtni nevarnosti. Prihleteli so gasilci, ki so urno začeli gasiti, vendar pa niso mogli rešiti Kržišnikovega doma, čeprav so napeli vse sile. Hiša je bila izdatno založena s senom,

les pa je gorel kakor slama. Ogenj je Kržišniku uničil celo poslopje, veliko gospodarskega orodja, krmo in sploh vse, kar je imel v hiši. Škoda cenijo na 50.000 dinarjev. Požar je bil najbrž podtaknjen.

Hazardne igre
Kakor poročajo iz Kranja, je kranjska policija pred kratkim aretirala "Na Planini" 9 oseb, ki so tam "fucali" za denar. Pri aretiranih so našli blizu 2000 din in ker je policija smatrala da so ta denar potrebovali za to prepovedano igro, je denar zaplenila. Kmalu potem je policija aretirala v Kranju in na Primorskem zopet 6 oseb, pri kateri so našli nad 1200 din denarja. Vseh 15 ljudi je bilo aretiranih zaradi hazardnih iger.

Smrtna kosa
V Ljubljani je umrl Franc Poženel, upokojeni rotacijski strojnik v Jugoslovanski tiskarni, rojen v Kamniku pri Preserju l. 1874. — V Sostrem pri Ljubljani je umrl Josip Svetek, gostilničar, posestnik, mesar in trgovec. — V Podgori pri Št. Vidu nad Ljubljano je umrl Pavel Kavec, železničar v pokolu.

Stoletnica Janeza Beliča
Črnomelj. — G. Janez Belič je slavil 25. marca stoletnico svoje starosti, kakoršno le redko kdo učaka. Je to izreden slučaj. Mož je še čil in zdrav, le oglušil je, drugače pa še opravlja razna dela ta belokranjski očeanec. G. Belič, je oče Mrs. Anton Stonič v Chicagi, ki biva na Kostner avenue blizu Archer Ave. Stoletniku so na dan 25. marca priredili veliko slavnost v Prosvetnem domu v Črnomlju, tje so tega krepkega in še trdnega moža sina lepe sončne Belokrajine vsi občudovali. On pa, pravi poročilo, je z njimi rokoval in se pogovarjal, tako živahno, kako da bi bil šele 50 let star, mesto 100 let.

Jubilee
Šestdesetletnico rojstva je pred kratkim slavil g. p. Blaž Farčnik, frančiškan, ki je znan po Sloveniji kot slikar. Slikarsko akademijo je izvršil v Florenci v Italiji, in je bil za časa svetovne vojne interniran v južno Italijo. P. Blaž je veliko slikal po Sloveniji in tudi Amerika ima eno njegovih najbolj privlačnih slik, Marijo Pomagaj z Brezij, ki je v Lemontu, Illinois in je središče ameriških Slovencev.

Nesreča
Hlude je nakladal 20 letni delavec Jože Kaplan iz Rakitnice št. 70. Pri tem mu je padel na nogo težak hlod in ga močno poškodoval, da so ga morali odpeljati v ljubljansko bolnico.

TIPIČNI AMERIŠKI DEČKI



Skupina dečkov, ki je bila izbrana v svrhu končnega kontesta, v katerem se naj določi "najbolj tipični" ameriški deček, namreč tak, ki po svoji znanosti in po svojem karakterju najbolj odgovarja lastnostim, ki bi jih pričakovali od ameriškega dečka. Glavni zmagovalec dobi \$1000 nagrade, in ta sreča je zadel 13 letnega Karla McReada iz Louisville, Ky. (prvi na levi).

